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INOVATIVNO POSLOVANJE I PRAVNI SUSTAV 

 

 

Suočavanje sa složenim svijetom  

 

I pravo i poduzetništvo suočavaju se sa složenim 

svijetom. Pravo se često shvaća kao ograničenje 

izbora ponašanja. Međutim, pravo se može 

shvatiti kao potpora inovativnom ponašanju koje 

ne bi bilo moguće bez prava. U nekim 

slučajevima, pravna pravila i praksa prilagođeni su poduzetničkom kontekstu dok 

u drugim, pravna pravila pronalaze novi izraz u poduzetničkom kontekstu. Kao 

rezultat toga, proučavanje veza između prava i poduzetništva nudi jedinstven uvid 

u oba od njih.  

 

Poslovni modeli koji se temeljene na umjetnoj inteligenciji (AI) i informacijskim 

tehnologijama (IT) često zahtijevaju normativnu regulativu koja omogućuje 

inovacije uz poštivanje visokih standarda pravne zaštite. U tom kontekstu izazov 

pravnome sustavu je  stvaranje potrebne infrastrukture za olakšavanje testiranja 

inovacija. Još jedan značajan izazov je održavanje pravnog okvira stalno ažurnim. 

 

Poduzetnička neizvjesnost i pravna sigurnost 

 

Okruženje novih proizvoda ili usluga nejasno je i 

nepoznato jer za njih još ne postoji tržišno 

iskustvo. Neizvjesnost nastaje uglavnom zato što 

budućnost nije vezana ili nužno ne proizlazi iz 

sadašnjosti na stohastički predvidljiv način. Osim 

toga, današnja činjenja izvori su promjena koje budućnost čine neizvjesnom. 

Neizvjesnost je dio gospodarske stvarnosti. Kao dio takvog okruženja, pravni 

sustav ne može predvidjeti niti odgovori na sve kreativne izazove poduzetništva. 

Ali ako pravni okvir nije strukturiran tako da na odgovarajući način odgovori na 

nove činjenične okolnost, rezultat pravne operacije odnosno ocjene o zakonitosti 

nekoga poduzetničkog pothvata razočarat će njegove dionike.  

 

 

Pravo se često shvaća kao ogra-

ničenje izbora ponašanja. Među-

tim, pravo se može shvatiti kao 

potpora inovativnom ponašanju. 

Današnja činjenja izvori su 

promjena koje budućnost čine 

neizvjesnom. Neizvjesnost je 

dio gospodarske stvarnosti. 

http://rightsstatements.org/vocab/InC-EDU/1.0/
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Pretpostavljamo dvije glavne značajke poduzetništva i prava. Prva je da svaki 

poslovni događaj ima činjenično pozadinu, što znači da se temelji na konkretnom 

dogovoru uključenih strana. Drugi je da pravni sustav priča apstraktnu priču o 

zamišljenom budućem ponašanju, određujući ono što se očekuje od sudionika 

(njihove međusobne obveze) te kako će svaki od sudionika biti sankcioniran ako 

se ta očekivanja ne ispune (odgovornost strana). 

 

Kada zakonodavac stvara propise te 

kada  ovlaštene institucije primjenjuju 

propise ili donose podzakonske akte, 

oni to čine očekujući smanjivanje 

neizvjesnosti u budućim događajima. 

Također kod ulaženja u ugovorne 

odnose strane imaju isti motiv za 

izbjegavanje ili upravljanje mogućim 

neželjenim nuspojavama. Pravni stručnjaci, a posebno odvjetnici koji podržavaju 

svoje klijente sastavljanjem izjava, ugovora i drugih dokumenata pokušavaju 

predvidjeti buduće događaje i pronaći rješenja za moguće probleme. U tome 

smislu pravni okvir je također alat za obračunavanje s neizvjesnošću koju donosi 

budućnost. 

 

Pravna sigurnost može se odrediti kao zahtjev da se 

unaprijed zna koje će pravne posljedice uslijediti iz 

ponašanja pojedinca. Vidovi pravne sigurnosti su 

stabilnost i predvidljivost. Stabilnost prava 

predstavlja očekivanje da se zakon neće proizvoljno 

mijenjati. Predvidljivost govori da je moguće očekivati 

da će se pravne posljedice nečijega ponašanja 

primijeniti jednako na sve u istim okolnostima. 

Međutim, načelo pravne sigurnosti ne bi se trebalo tumačiti kao zahtjev za 

nepromjenjivost pravnih pravila. Umjesto toga, određeni stupanj postupne ili 

privremene neizvjesnosti može biti potreban kako bi se omogućilo da zakoni i dalje 

odražavaju društvene promjene i pružaju dovoljnu sigurnost. 

 

S druge strane, bilo bi pogrješno misliti da su stabilnost i predvidivost neželjena 

obilježja poduzetničkih nastojanja. Jednostavno se radi o tome je da je u stvarnom 

životu prihvaćeno da stvari ne traju vječno i da nisu nepromjenjive. U poduzetničkoj 

znanosti ova spoznaja naziva se snažnom premisom poduzetništva. 

 

Pravni stručnjaci podržavajući svoje klijente 

pokušavaju predvidjeti buduće događaje i 

pružiti rješenja za moguće probleme 

sastavljanjem ugovora i drugih dokumenata. 

Tako stvoreni pravni okvir alat je za 

suočavanje s neizvjesnošću budućnosti. 

Bilo bi pogrješno misliti 

da su stabilnost i predvi-

divost neželjena obilježja 

poduzetničkih nastojanja. 

Jednostavno radi se o 

tome da u stvarnom ži-

votu stvari ne traju vječno 

i nisu nepromjenjive. 
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Ova premisa drži da čak i ako se neka 

tržišta neko vrijeme približe stanju 

ravnoteže i stabilnosti, ljudsko ponašanje 

će, u kombinaciji s iskušenjem profita i 

unapređenjem znanja i tehnologije, u 

dogledno vrijeme uništiti postignutu 

ravnotežu. Jednostavnim riječima, poduzetnici trebaju stabilnost određenoga 

trajanja dok su istovremeno neizbježno izloženi stalnim promjenama. Stoga 

pravna pravila kao formalni izrazi obvezivanja i društveni artefakti nikada ne mogu 

biti dovršena i nepromjenjiva, ali bi trebala odražavati ravnotežu i  sposobnost 

promjene.  

 

Suočavanje s pravnim preprekama 

 

Razmatranje postojanja pravnih prepreka započinje pitanjem može li se dopustiti 

pokretanje inovacija na tržištu u okviru postojećega pravnog okvira. Ako postoje 

sumnje u pozitivan odgovor na ovo pitanje, potrebno je odrediti koje pravne 

prepreke stoje na putu. Osmišljavanje učinkovitih pravnih pravila od nule ili 

prilagodba već postojećih pravila novim činjeničnim okolnostima uvijek je bilo 

izazovno. Zakonodavci obično koriste ex ante procjene učinka koje se oslanjaju na 

prošla iskustva i mnoge neizvjesne buduće predmnijeva. Stvarni učinci 

regulatornog okvira često se razlikuju od očekivanih jer pravni status quo ne može 

predvidjeti sva trenutačna kretanja i reakcije pojedinaca ili skupina na koje se neka 

pravna norma odnosi. Nadalje, današnje digitalne tehnologije povećale su jaz 

između brzoga nastanka poslovnih inovacija i regulatornih vremenskih okvira.  

Elster je istaknuo da je „povijest rezultat ljudskog djelovanja, a ne ljudskih 

planova." 

 

Danas postoji značajna vremenska 

nestabilnost u strukturama pravnih normi. 

Pravo više ne može jamčiti dugotrajnu 

sigurnost ako društvo vidi svoju 

budućnost kao riskantnu i ovisnu o 

donošenju odluka. Ako će ikada postojati društveno odgovarajući pravni koncepti, 

oni će morati biti pronađeni testiranjem i ponovnim testiranjem rješenja u svrhu 

uspostavljanja mogućih inherentnih vrijednosti pravnoga sustava suvremenog 

društva. Pravnom sustavu koji se ne mijenja nedostaje svijest o riziku.  

 

 

Pravna pravila kao formalni izrazi ob-

vezivanja i društveni artefakti nikada 

ne mogu biti dovršena i nepromje-

njiva, ali bi trebala odražavati ravno-

težu i  sposobnost promjene. 

Testiranjem i ponovnim testiranjem rje-

šenja morat će se pronaći odgovarajući 

pravni koncepti. Pravnom sustavu koji 

se ne mijenja nedostaje svijest o riziku. 
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Poziv na poduzetničko efektualno normativno djelovanje 

 

Suvremeni pravni sustavi omogućuju 

poduzetnicima stvaranje vlastitih 

pravnih normi prilagođenih njihovim 

poslovnim potrebama. To se 

ostvaruje donošenjem autonomnih 

odluka, internih akta i ugovora između dionika. Pravni sustav priznaje pravnu 

valjanost takvom individualnome normativnom djelovanju. 

 

Kada stvara vlastito pravo, inovativni 

poduzetnik popunjava pravne praznine 

i ujedno postiže poslovnu 

transparentnost, jasnoću svojih 

namjera, djelovanja i ciljeva. Sklapanje 

ugovora omogućuje interakciju među 

dionicima i međusobno razumijevanje, određivanje uloga, ispunjavanje preuzetih 

obvezivanja i ostvarivanje dobitaka i prava. U tome smislu možemo govoriti o 

efektualnom stvaranju prava. Zadatak pravnih profesionalaca je upoznavanje  

poduzetnika s bitnim značajkama pravnog okvira poslovanja i pomoći im u 

iskorištavanju ovoga pravnoga poziva na efektualno normativno djelovanje. 
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Kada stvara vlastito pravo, inovativni 

poduzetnik popunjava pravne praznine i 

postiže poslovnu transparentnost, jasnoću 

namjera, djelovanja i ciljeva. 

Zadatak pravnih stručnjaka je upoznati 

poduzetnike s bitnim značajkama pravnog 

okvira i pomoći u iskorištavanju pravnoga 

poziva na efektualno normativno 

djelovanje. 


